

中葡多领域务实合作全面展开

经济日报·中国经济网记者 李鸿涛 陈博

全球聚焦

当前,中国与葡萄牙两国关系正处于历史最好时期。两国高层往来频繁,政治互信不断加强。中葡在经贸投资、能源、基础设施、金融、保险、海洋、旅游、文化、教育、科技、健康等各领域的务实合作已全面展开。三峡集团、国家电网、中建集团、北控水务等一批中国企业纷纷对葡开展投资。截至目前,中国在葡投资总额已超过90亿欧元。



位于葡萄牙首都里斯本的贝伦塔建于1514年至1520年间,用于纪念达伽马成功航海世界一周,亦可起到海防作用。目前贝伦塔已经是里斯本标志性景点之一,吸引了众多海外游客。

不畏风险加大对葡投资

中国驻葡萄牙大使蔡润表示,2018年是中葡关系取得丰硕成果、面临历史性发展机遇的一年。

今年上半年,葡萄牙国家统计局公布的数据显示,2017年葡萄牙经济增长率达到2.7%,失业率和财政赤字则分别下降到7.2%和1.8%,均创欧债危机以来最好水平。

2011年欧债危机爆发,葡萄牙成为受影响最为严重的国家之一,失业率和债务水平高企,经济出现负增长。国际市场对葡萄牙经济信心严重不足,投资锐减,加之在国际机构要求下不得不实行财政紧缩政策,葡国内经济陷入困境。

在葡企业普遍面临资金短缺、融资

成本高等不利条件时,中国企业来了。2011年以来,三峡集团、国家电网、中建集团、北控水务等一批中国企业纷纷对葡开展投资。据不完全统计,截至目前,中国企业和公民在葡投资总额已超过90亿欧元,葡萄牙已成为中国对欧投资的第五大对象国。中国驻葡萄牙大使蔡润表示,“欧债危机爆发后,欧洲许多国家同步进入危机期,葡萄牙不得不将目光转向欧盟以外寻求帮助。”

欧洲历史最悠久的保险公司之一葡萄牙忠诚保险首席执行官柯雷亚说:“在危机爆发后,国际社会对葡萄牙经济严重缺乏信心,担心葡没有偿还债务的能力,对葡投资大幅萎缩。中国企业恰在此时不畏风险加大了对葡投资,表现出了对葡经济潜力的信心,这非常可贵。”

中企投资使得一批当地重要企业

重获发展。葡萄牙电力公司成为第一家重返欧洲资本市场发行债券的当地企业,葡萄牙国家能源网公司重新恢复了国际评级机构认可的稳健财务水平,与其业务密切相关的忠诚保险再次焕发活力,年均增长率达到6%,股权价值实现了翻番。

葡萄牙经济部长曼努埃尔·卡布拉尔在接受采访时说:“中国企业对葡经济充满信心,给予葡巨大支持,葡萄牙政府对此深表感谢,这是我们顺利走出困境的重要因素。”

蔡润对记者说:“在葡经济最困难的时候,中方投资确实起到了雪中送炭的作用。双方的合作建立在务实基础上,切实促进了葡萄牙经济复苏和社会发展。”

葡萄牙—中国工商会副会长赛洛迪奥表示,中国投资为葡萄牙政府削减债务提供了重要帮助,不仅为葡带来了急需的资金,更重要的是打造了良好的投资氛围,使其他国家投资者重新恢复了对葡投资的信心。

立足长远实现互利共赢

葡社会各界为何如此欢迎中企投资?卡布拉尔表示,这是因为中方的投资不仅仅关注短期收益,更立足长远,这样的投资才能真正对葡经济有所帮助。事实证明,中国企业是葡方可以信赖的长期合作伙伴。

柯雷亚对经济日报记者表示,中国企业赋予了当地企业更大的雄心,以及国际化的发展战略。目前,忠诚保险的业务扩展非常迅速,不仅在葡国内加强了整个产业链的垂直布局,更是将业务向拉丁美洲、非洲和亚洲等地区迅速延伸。公司最新业绩数据报告显示,2014年至2017年,忠诚保险国际业务保持了年均11%以上的增长速度。

在助力当地经济发展的同时,中国企业通过对葡投资也实现了自身的发展升级,中葡企业间真正形成了互利共赢的局面。中葡企业在深化合作的过程中,发挥各自特长,面向第三方市场不断拓展合作空间。

据三峡集团总会计师杨亚介绍,在与葡萄牙电力公司合作过程中,依托其在巴西的业务网络,三峡集团成功进入巴西的水电市场,并在短时间内发展成为巴西电力市场上第二大私营发电企业和第三大电力公司。此外,双方在第三方市场上的合作还扩展到了包括英国、波兰、意大利等在内的欧洲主要国家。

期待成“一带一路”欧洲门户

“一带一路”建设的推进,为中葡两国经贸领域深化合作搭建了重要平台。2016年,葡萄牙总理科斯塔在访华期间表达了在“一带一路”框架下进一步推动两国合作的意愿。葡萄牙总统德索萨也明确表示,葡方愿意成为“21世纪海上丝绸之路”的支持者,积极参与“一带一路”建设。

卡布拉尔对记者表示,开放和贸易是葡萄牙的国家基因。葡方希望成为“一带一路”通往欧洲的门户,以及连接非洲和南美地区的桥梁,也热盼两国以此为基础开展更加务实的合作,将合作范围进一步扩展到产业升级、人文交流等领域。“随着国内经济回暖,葡萄牙对国际投资的吸引力会越来越强,中国企业始终是我们可以信赖的伙伴。”

蔡润表示,葡萄牙是中国在欧盟的好朋友、好伙伴,也是合作愿望最真诚的国家之一。两国未来可进一步开展合作的领域十分广阔。双方将共同寻找合作发展的机会,坚持合作共赢的模式,寻求“一带一路”倡议与葡萄牙本国发展战略对接,使中葡合作行稳致远。

视角

预算案分歧升级 欧元区争议再起

□ 安然

近日,欧盟与意大利“预算案之争”进一步升温。本周,欧盟否决并驳回了意大利此前提交的2019年预算案,并要求意政府在3周内修改预算案。欧盟委员会此前公布的信息显示,欧盟严重关切意大利2019年预算案中的赤字比率,呼吁意政府尽快以实际行动维护欧盟财政稳定纪律。据了解,这是欧盟自成立以来首度拒绝成员国年度预算案,由于意政府目前倾向于坚守原有预算立场,业界普遍担心欧元区动荡再起。

本月初,意政府公布了2019年预算草案,草案要点是将财政赤字占国内生产总值的比例提高至2.4%。这一举动超乎外界预料,并立刻在欧盟及欧元区内部引发了反弹及担忧情绪。欧盟认为,意大利最新公布的预算案与其他欧盟成员国的财政路线明显背离。尽管面临着巨大压力,意政府仍然将这份充满争议的预算草案提交至欧盟委员会。

面对意政府近乎挑衅的做法,欧盟予以了严厉警告。欧盟委员会在近日发布的相关公报中指出,意大利2019年预算案的赤字水平不降反升,有悖于今年夏季欧盟内部一致通过的财政约束意见。欧盟强调,意大利2017年的债务规模在欧元区位居第二,占GDP比例达到了131.2%,相当于每位意大利公民负债3.7万欧元。在此情况下,意大利政府却凭借对未来经济增长的乐观预期,提高明年的债务比例,这一做法“蕴含了巨大负面风险”。欧盟委员会副主席东布罗夫斯基就此评论认为,意政府试图“以债消债”的方案对该国青少年群体极不公平,维持稳健的财政政策是稳定市场信心的关键。

意政府“剑走偏锋”亦引发了其他欧盟成员国的不安。欧

盟轮值主席国奥地利主张欧盟坚持财政纪律,奥总理库尔茨批评意大利在“纵容市场的不确定性”,支持欧盟拒绝未经修改的预算案。德国财政部长舒尔茨认为,“负债累累的人必须在承担新债务时更加谨慎”。荷兰首相吕特则公开呼吁意政府应尊重欧盟的预算规则。

但是,意政府似乎不会轻易选择退让。在欧盟展现出强硬态度后,意财政部长特里亚向欧盟委员会致函表示,意政府知道自己选择了一条“不符合规则的道路”,这是一个“艰难的决定”,但为了促使意大利经济全面复苏,同时考虑到意大利人民正面临着持续的经济困境,这样做是“必要的”。

意总理孔特此前被外界认为是意民粹政府中的“稳定器”。孔特近日亦在罗马为预算案辩护称,该预算案是避免意大利陷入持续衰退的“唯一途径”。对于预算案,意政府目前没有“B计划”。不过,孔特也表示,他仍然希望与欧盟保持对话以解决分歧。

据悉,欧盟此前尚未正式拒绝过任何一个成员国的预算案,曾经被欧盟认定为预算“不合规”的成员国政府最终均与欧盟达成了和解,此次欧意之间的“预算案之争”可谓开启了一个不和的先河。业界建议,欧盟的回应应该更多考虑意政府的预算意见,因为自欧债危机爆发后至今,紧缩政策对意大利的纾困作用微乎其微。但也有意见认为,意民粹政府为兑现竞选承诺,赢得更多国内民意支持,不惜与欧盟财政纪律“对着干”的做法,将欧盟和欧元区经济与政治稳定置于巨大风险之下。显然,“西式”民主选举制度难以完整回答“少数与多数”的悖论,同样值得深思。

海外生意经

小物件开拓大市场

本报驻东京记者 苏海河

一块小展板,边长50厘米见方,几把特制的勺子并列排放,这是日本新潟县小微企业岗部西餐具制作所展示的特殊餐具。可别小看这几把小小的勺子,因符合婴幼儿、老年人、残疾人等特殊群体需求,这款勺子受到消费者广泛欢迎。

该工厂社长岗部高文告诉经济日报记者,这款产品在日本国内已经小有名气,下一步要瞄准海外市场。得知中国举办首届国际进口博览会的消息后,公司立即向新潟县商贸机构报名参加。日本贸易振兴机构考虑到该公司产品的特色,特意为其安排了一块小展板,让小物件进入大展会,开辟大市场。

岗部介绍说,公司是他爷

爷1954年创立的,主要生产西餐用刀叉等不锈钢餐具。车间内的冲压机、车床、铣床等加工机械一应俱全,工厂红火时,有几十名员工。但随着日本工业化发展和竞争加剧,常规产品难以生存,公司岌岌可危。几年前,岗部根据自己的创意,生产异形产品,硅胶餐具一炮打响,满足了特殊消费者的需要,一下子赢得了市场,使企业起死回生。原来产品都是贴牌或替人加工,如今每年1.1亿日元的销售额中有一半产品属于自家品牌。

谈起研发过程,岗部说,婴幼儿刚开始接触外部食物时,由于口腔和嘴唇皮肤鲜嫩,用金属餐具容易受伤,于是他

到了用硅胶为原材料,用尼龙做勺子的把和底,外层用柔软滑润的硅胶包裹。这样即便勺子碰到口腔,也不至于受伤。且由于儿童口腔无力,用底深的勺子喂饭,婴儿难于将食品完全吸入口中,因此他将勺子设计成扁平形。之后又根据不同年龄段儿童需要,生产出了尖形、椭圆形、方形等各种形状尺寸的硅胶勺子。

如今,除婴幼儿使用之外,一些老年人、残疾人也开始使用,产品广受好评。为适应老年人、残疾人的不同需求,岗部设计的勺子手柄可以随意弯曲,形成便于掌握的各种形状。现在,该工厂生产的硅胶餐具系列已形成9个尺寸29款产品。

目前,岗部公司的产品除在东京的永旺、伊藤洋华堂、多庆屋及中国上海高岛屋、武汉庆丰店等实体店销售外,还在淘宝网、豌豆公主网等电商销售。公司产品已经参加过2016年杭州老龄博览会、2017年的上海日本精品展、2018年大连日本产品展览会等展会。谈话间,岗部掏出手机点开微信,他说经常能够收到中国用户在微信上下的订单,其微信好友已有360多人。

不到1小时的采访时间,就有三四拨物流公司来取货、送货。岗部说,除大宗订单外,网店零售已成为其重要销售渠道。他希望,他研发生产的硅胶勺未来能风靡中国市场。

责任编辑 李红光 禹洋 刘蓉

中国企业对接文莱“2035宏愿”战略

本报记者 张保 刘威 崔玮玮

文莱北濒南中国海,是早期加入东盟的成员国之一。根据柬埔寨首相府报告,2017年文莱国民生产总值(GDP)总量约为141.3亿美元,人均GDP有望超过3.3万美元,排名世界前列。但是,文莱经济和财政收入主要依靠油气能源出口,近几年由于世界油价持续低迷,文莱经济总量此前已连续4年负增长。为长远计,文莱政府一直致力于将本国经济由单一结构向多元化方向转型,并提出了“2035宏愿”发展战略。与此同时,在“一带一路”倡议引领下,一批中国企业的到来,正有力地推动着文莱的经济转型。

大摩拉岛是文莱东北部一处离岛,2017年12月26日,由中国交建下属中国港湾承建的大摩拉岛大桥项目完成全桥合龙,今年4月份已顺利通车。这是文莱首座跨海特大桥梁,结束了大摩拉岛与大陆没有桥梁连接的历史。

在大桥建设的同时,一个投资规模更大的项目正在大摩拉岛上迅速铺

开。浙江恒逸石化集团有限公司这家来自中国的民营企业,为文莱带来了历史最大单笔外国投资项目:大摩拉岛(PMB)综合炼化项目。该项目预计总投资达150亿美元,分两期实施。其中一期设计原油加工能力800万吨,年生产150万吨对二甲苯(PX)和50万吨苯。目前,一期项目已处于设备安装高峰期,预计今年底将基本完工;二期建成后,将实现2200万吨原油、350万吨PX和150万吨乙烯加工生产能力。

恒逸实业(文莱)有限公司首席执行官陈连财介绍,集团选择在文莱投资主要有以下几点考虑:一是文莱政府在土地租金和税收等方面给予了很多优惠和支持;二是符合市场原则,在文莱投资建设炼油厂,未来除部分产品运回中国外,大量油品、芳烃产品等将就近销往东南亚各国,具有关税减免、物流快捷、成本低等优势;三是顺应大趋势,中国企业在东盟地区投资,符合“一带一路”倡议和国际产能合作的政策导向。

在企业获得发展机遇的同时,这一投资总额超过当地GDP的重大项目对文莱经济社会产生了积极影响。在这一项目中,浙江恒逸和文莱政府分别持股70%和30%,文方将从项目盈利中直接获得可持续性收入。

据介绍,在项目建设过程中,有来自中机国能、中化二建等在内的6家总承包商和中国外运等多家分包商参与其中,依据当地法律,这些公司都需要在当地建立合资公司,大批当地企业已经开始从中受益。在就业方面,目前工地上有上千名从事各个工种的文莱和周边国家劳工,在恒逸实业(文莱)公司内部,大量当地员工也走上了包括人力资源经理、财务副经理、法律顾问在内的管理岗位。

这一项目还将对本土人才培养发挥深远影响。按照协议约定,在项目实施的第8年,员工本土化率将达到60%。为满足项目未来不同层次的人才需求,由恒逸公司出资和牵头,挑选

部分文莱达鲁萨兰大学2年级学生,送往浙江大学石化专业培训,并安排在中国石化公司实习,之后再返回文莱。目前,已培养5批共68人,其中3批26人已就职于恒逸实业(文莱)公司,他们将成为文莱石化行业未来的工程师人才。此外,恒逸还在兰州石化职业技术学院专门开设了“恒逸(文莱)班”,委托培养文莱专业技术工人,他们将成为未来的行业技术骨干。

据陈连财介绍,大摩拉岛项目受到两国政府高度关注和大力支持。在文莱苏丹的指示下,新一届政府设立的“恒逸项目指导委员会”成员,由此前的能源、外交、财政三位部长扩充到交通、能源、发展、外交、国防、财政等七位部领导级领导共同参与。公司始终与该指导委员会保持密切沟通,委员会成员多次上岛现场视察和解决问题。项目建设还得到了由国家开发银行牵头的银团贷款,中国银行、中国工商银行、中国进出口银行等都对项目给予了资金支持。